

生态环境部：

加强黑臭水体整治 持续改善人居环境

新华社记者 高敬

生态环境部近期印发《关于进一步做好黑臭水体整治环境保护工作的通知》。当前黑臭水体治理成果如何？下一步如何推进消除黑臭水体？30日，生态环境部水生态环境司负责人就相关问题进行了解读。

据介绍，2018年以来，生态环境部联合有关部门印发实施城市黑臭水体治理攻坚战实施方案、城市黑臭水体整治环境保护行动方案等政策文件，督促各地以提升城市污水垃圾收集处理效能为重点，强化各类污染源治理，加快补齐城市基础设施短板，努力从根本上消除城市黑臭水体。

这位负责人说，截至2022年底，全国地级以上城市黑臭水体基本消除，县级城市黑臭水体消除比例达到40%，昔日一条条黑臭水体变成一道道靓丽风景线，人居环境得到改善，人民群众获得感、幸

福感、安全感明显提升。

同时，一些地方黑臭水体治理还存在覆盖范围不全、措施不够精准有效、长效机制不完善等问题，影响整治成效。

为推动地方深入开展黑臭水体整治，让治理成果更多更好地惠及城乡群众，生态环境部对进一步做好黑臭水体整治环境保护工作进行了部署。

深化城市黑臭水体整治省级环境行动。这位负责人介绍，省级生态环境部门联合有关部门，每年组织开展省级行动，推动完成黑臭水体治理年度目标任务。

自2023年起，将县级及以上城市建设成区、直接影响城市建设区黑臭水体治理成效的城乡结合部，以及城市实际开发建设区域，均纳入城市黑臭水体整治环境保护行动工作范围，实现城市黑臭水体整治监

管无死角、全覆盖。

分步推进县城黑臭水体整治。河北、江苏、浙江、福建、山东、广东、海南等7个省份，压实市县地方政府责任，组织开展县城建成区黑臭水体治理，于2023年12月底前建立黑臭水体问题清单，对清单内的黑臭水体科学制定系统化整治方案，扎实开展整治，到2025年，县城黑臭水体基本消除。

其他省份因地制宜稳步推进县城黑臭水体整治，并同步建立拟纳入治理的黑臭水体问题清单，到2025年，力争县城黑臭水体有较大幅度减少。

这位负责人表示，为保障黑臭水体治理工作见到实效，生态环境部将加强与相关部门沟通协调，及时推动解决工作推进过程中出现的困难和问题。指导地方积极谋划和申报生态环保金融支持项目，建立

黑臭水体治理多元投入渠道。支持地方实施生态环境导向的开发（EOD）项目，利用关联产业增值反哺黑臭水体治理投入。

同时，生态环境部还将加强指导培训，推动地方提升黑臭水体整治监管能力。

此外，生态环境部将结合污染防治攻坚战强化监督检查工作安排，联合有关部门开展黑臭水体治理成效抽查，对存在的突出问题和工作滞后地区予以预警通报。建立健全黑臭水体清单动态管理机制。对于返黑返臭的水体，督促各地限期整治。

这位负责人说，要发挥卫星遥感“天眼”识别作用，畅通城市水环境公众参与微信群等群众监督渠道，让黑臭水体无所遁形。

新华社北京8月30日电

古生物学家重新修订 5.2亿年前章氏麒麟虾面貌

新华社昆明8月29日电（记者 岳冉冉）中国和英国古生物学家重新修订了5.2亿年前章氏麒麟虾的面貌，认为它只有一只中眼和一对侧眼，并非先前认定的头部长有五只复眼。该成果于北京时间8月28日在发表在国际期刊《当代生物学》上。

这一成果由云南大学古生物研究院、云南省古生物研究重点实验室、澄江化石世界自然遗产管理委员会、英国莱斯特大学、英国伦敦自然历史博物馆联合完成。

论文通讯作者、云南大学古生物研究院研究员刘煜介绍，在先前的研究中，章氏麒麟虾被描述为头部长有五只复眼，即一对前眼和三只后眼。最新研究却发现，章氏麒麟虾只有一只中眼和一对侧眼，此前被认定为中间后眼的结构实为前骨片。

据介绍，从寒武纪生命大爆发开始，节肢动物就是地球上演化最成功、物种多样性最高的动物类群之一。其中，来自云南澄江生物群的章氏麒麟虾被认为是节肢动物起源的关键过渡类型代表，有很高的科研价值。

为了看清章氏麒麟虾的全貌，中英联合研究团队使用了显微CT、计算机三维建模、虚拟解剖等技术，使5亿多年前的化石以立体的形态呈现在研究者面前。

此外，这项研究还完善并修订了章氏麒麟虾的前附肢、躯干体节、尾部附肢等部位的形态及数量，并提出了关于早期节肢动物头部演化的假说。

研究成果得益于新技术的帮助。西北大学地质学系研究员韩健评价说，通过显微CT技术，研究者就澄江动物群中常见节肢动物的软躯体形态特征，取得了一系列令人意想不到的成果。



暑运迎来返程客流高峰

8月30日，工作人员在泰州站帮助旅客进站乘车。
近日，学生客流、探亲客流、旅游客流等叠加，铁路暑运迎来返程客流高峰。2023年铁路暑运将于8月31日结束，共计62天。

新华社发（汤德宏 摄）

品种改良提质效。推动柑橘产业由传统向现代转变，第一步就是推进品种改良，焕发新生机。慈利县委县政府采取政府主导、企业主建的模式，在全县大力推进柑橘品种改良，引进专家团队提供技术支持，通过高接换种、定植更新、果园改造等措施，完成品改面积2万亩以上，同时大力建设绿色高标准示范园，完善果园基础设施，集成推广太阳能杀虫灯、生草栽培、病虫绿色防控、轨道车、水肥一体化等技术，支持农机农艺融合示范，建设绿色高标准示范园16个，有力促进了品种优化，优质果率达到80%以上，果品质量和竞争力显著增强。

有政府作坚强后盾，有市场拓展空间，我们可以放心大胆地干！2018年，慈利县金桔农产品开发有限公司应运而生，与外地果业大公司进行深度合作，主攻以金秋砂糖橘为主的品种改良，目前栽培面积达1500

亩，繁育新品种苗木500万株。我们提供优质苗木，助力全县柑橘品种改良，再努力3至5年，我们的柑橘产业一定会再次发生翻天覆地的变化。企业负责人自豪地说。

培育市场主体。我们是一家集柑橘新品种标准化生产、柑橘储藏与初加工、品牌建设与营销、技术推广与服务等为一体的市级农业产业化龙头企业，与中国柑橘研究所合作引种金秋砂糖橘1530亩，建成了4个标准化种植基地，以订单回收模式发展柑橘种植面积3217亩，建成了全县最大的柑橘商品化冷链物流中心，年完成订单收购和柑橘收储调运1.13万吨，实现销售收入3250多万元；是全县第一个获得“无公害”、“绿色食品”认证的柑橘企业和中国出境检疫局全县唯一认证的出口基地。

张家界硒友农业开发有限公司负责人用标准的普通话向客商介绍公司成长历程。发展现代产业，必须

会（湖南）金奖，湖南天屹农业科技有限公司的“岩缝柑橘”品牌连续三年入选中国（南部）农博会。

在品牌效应的加持下，通过传统和现代网络渠道销售，不仅销往湖南本地，还销往上海、华北、东北、西北等全国各地，市场区域不断扩展，品牌知名度与美誉度不断提升。湖南天屹农业科技有限公司吃到了品牌打造的甜头，更坚定了产业发展的信心。

带动增收富乡亲。慈利县零溪镇大庄村的原贫困户魏金初，在柑橘种植龙头企业金冠果业的帮助下发展柑橘产业，2019年家庭收入达到5万元，被村里综合评选为“科技示范户”，一举甩掉了贫困帽子。

下一步，慈利县委县政府将积极筹谋，大力实施柑橘标准化种植、品牌营销、深加工及农旅融合，构建柑橘全产业链，真正让柑橘成为富民强县的支柱产业，结出富硒果，富裕千万家。

三部门实施新时代基础教育扩优提质行动计划

新华社北京8月30日电（记者 徐壮）记者30日从教育部了解到，为切实办好更加公平、更高质量的基础教育，教育部、国家发展改革委、财政部日前印发意见，决定组织实施新时代基础教育扩优提质行动计划。

此意见致力于深化基础教育供给侧改革，进一步做大优质教育资源“蛋糕”，加快构建幼有优育、学有优教的高质量基础教育体系，解决优质教育资源总体不足与人民群众期望“上好学”的矛盾，增强人民群众教育获得感、幸福感、安全感。教育部基础教育司司长田祖荫介绍说。

意见规划，到2027年，适应新型城镇化发展和学龄人口变化趋势的城乡中小学幼儿园学位供给调整机制基本建立，优质教育资源扩充机制更加健全，

学前教育优质普惠、义务教育优质均衡、普通高中优质特色、特殊教育优质融合发展的格局基本形成。巩固提升普惠性幼儿园覆盖率，公办园在园幼儿占比力争达到60%以上；扩增一批新优质义务教育学校，义务教育优质学位供给大幅增加；培育一批优质特色高中，普通高中多样化发展扎实推进，高中阶段毛入学率持续提升；特殊教育学校在20万人口以上的县基本实现全覆盖，融合教育水平显著提升，适龄残疾儿童义务教育入学率保持在97%以上。

意见提出实施学前教育普惠保障行动、义务教育强校提质行动、普通高中内涵建设行动、特殊教育学生关爱行动、素质教育提升行动、高素质教师队伍建设行动、数字化战略行动、综合改革攻坚行动等8项重大行动。

越南今年累计确诊登革热超6万例 首都河内疫情严峻

新华社河内8月29日电（记者 孙一）据越南卫生部29日报道，截至23日，越南全国今年累计确诊登革热病例61799例，死亡14例。与去年同期相比，越南全国范围内特别是南部地区登革热疫情有所缓解，但北部地区登革热疫情呈持续蔓延态势，其中首都河内疫情最为严峻。

据河内市疾控中心公布的数据，截至目前，今年河内累计确诊登革热病例4508例，是去年同期的3.7倍以上。最近一段时间以来，越南北部地区持续高温

且降水充沛，有利于蚊虫繁殖，加剧了登革热疫情蔓延。

为遏制登革热疫情蔓延并减少死亡病例，越南卫生部29日发文要求各省市加强对登革热疫情的跟踪，确保相关药品和医疗器材充足，以便登革热重症患者能得到及时救治。

登革热是由登革病毒引发的急性传染病，主要通过蚊媒传播，多在热带与亚热带地区流行，典型症状包括持续发热、头痛、肌肉痛、关节痛等，严重时可致死。

地、森林乐园、特种概念车、汽车主题休闲广场预计明年3月前完成。

不断夯实赛事基础设施建设，积极开展各类文体赛事，大力树立体育旅游新形象，全力将武陵源打造成国际体育+赛事的重要目的地！近年来，武陵源扎实推进体育旅游设施建设，稳步提升体育旅游品牌建设能力，全面开展体育旅游赛事活动，取得了一系列显著成果，2021年获批全国体育旅游示范基地。

借赛营销，简约而不简单。在各项经费紧张的情况下，武陵源区坚持节俭办赛，务求实效的思想宗旨，特别注重赛前、赛中、赛后的媒体宣传，而且每一场赛事都进行了全程网络直播，近百家国家、省、市等各级媒体网站、抖音号、视频号平台转播发布相关新闻信息，实现立体传播，受众面极其广泛，社会反响热烈。

绝版山水，赛出精彩。该区相关负责人表示，将积极总结赛事工作经验，学习其他地区办赛经验，积极探索完善旅游+赛事事业发展工作机制和模式，结合张家界实际，引进更多体育休闲产业项目，实现文化、旅游、体育融合发展，为武陵源区经济社会高质量发展注入新的生机和活力。

◀◀（紧接1版①）在每一场比赛中，物资运输发放、医疗救助、人员登记、补给服务、赛道管理、摄影摄像等各个环节，都能看到志愿者身影，俨然一道展现全区人文精神的亮丽风景线。

安保，是赛事服务工作的重中之重。在赛事举办之前，相关部门在信息搜集、反恐处突、驻地保卫、现场保卫、游客分流引导等方面事无巨细、严防死守，全面加强安全防控，确保万无一失，让参赛选手不受干扰影响，能够放手一搏。

夯实基础 注重营销

在张家界国际赛车基地，记者看到，工人们正在如火如荼施工建设。该项目依山而建，以汽摩文化主题为内容核心，以赛车赛事为品牌基础，以特技表演秀和陆地飞行秀为核心产品，融旅游、汽车、特色餐饮住宿为一体，是武陵源区加强体育赛事基础设施建设、推动旅游+体育事业发展的重点项目。

据介绍，卡丁车、特技表演秀、停车场及游客服务中心将于8月底初步完成，车队训练及表演车、赛车采购改装也将同步完成，预计9月份开始试运营。此外，utv、全地形越野、汽车露营基地

生活会、多次重复查找问题、多次重复整改问题，但问题依然存在的怪圈。

夫唯病病，是以不病。民主生活会只有坚持团结、批评、团结的方针，敢于揭短亮丑、真刀真枪、见筋见骨，找准了穴位，戳到了麻骨，开出了辣味，才能真正起到脸红心跳、出汗排毒、治病救人、加油鼓劲的作用。严防形式主义等问题，让正视真情况、开展真批评、实施真整改成为常态，才能让每一次民主生活会都成为一次严格的党内政治生活锻炼，让各级党员干部思想受到洗礼、灵魂受到触动、工作得到改进。

(据新华社)

为垃圾分家 给城市减负

